

多年来,她悉心照顾公公,前夫去世后,她代夫尽孝,将公公当成了自己的亲人,对80多岁的公公不离不弃,演绎了一场人间真情——

风雨二十载 殷殷儿媳情

本报记者 韩晓红 文/图

马驹河清澈的水默默地流淌着,河水养育了河边善良的村民。牛灵枝就出生在马驹河畔的中马驹河村。23年前,年轻的她与同村的小伙子王海清结为夫妻。王海清的父亲王永成是青海公安系统的离休干部,离休后回到中马驹河村生活。因为王海清是家里的独生子,结婚后,夫妻两人与王海清的父母生活在一起。“就跟平常的家庭一样,结婚后,我们有了孩子,我们两人在附近的工厂上班,都有工资,公公也有工资,我们家庭的经济条件也算不错。公公婆婆照料着家里的事,一家人过得平静而幸福。”回想起当年的生活,牛灵枝依然是一脸的幸福。从牛灵枝家院里的几幢房子也可以看出,这个家庭在当时的农村应该算是很富裕的。

这种美好的生活在1990年被打破。当年,牛灵枝的婆婆因患癌症去世,这给家里带来了不小的冲击。随后几年,牛灵枝一边照顾家一边工作。变故再次袭击这个家庭是在1999年,牛灵枝的前夫患心脏病,躺倒在家里,公公也因心脏病住进了当时的中山医院。她每天上午在医院照顾公公,下午赶到家给前夫煎药,一天奔波几十里路,身心极度疲惫。那一段日子对牛灵枝来说,真是不堪回首。尽管牛灵枝精心照料,却没有挽留住丈夫的生命,丈夫撒手而去。

为丈夫办完后事,牛灵枝回到了家,看着年迈的公公、上学的孩子、空空的家,眼泪忍不住再次流下。这以后的日子怎么过呀!她真想随丈夫一去了事。但想到自己在丈夫临终前所说的话:“你就放心吧,俺只要有一口饭吃,就不能没有老人孩子吃的!”再看看身边的公公和孩子,她渐渐地变得坚强起来,不管怎么说,这个家一定要过下去,这个家不能没有她。

早上,她早早地起床,给公公穿衣洗脸,伺候公公吃完饭,就开始干农活。为了增加收入,家里开始养起了猪。家务活难不倒灵枝,但地里的力气活却让她吃不消。一个女人家,又要照顾家,又要下地干活,这日子真难呀!炎夏酷暑,灵枝自己到地里挑水浇菜。十冬腊月,从集上拉一车猪饲料回到家,汗湿透了灵枝身上的衣服。“就是在这种日子里,我也没想过留下公公,一走了之。因为我们已经在一起生活了这么多年,我早已把公公当成了自己的亲人。”牛灵枝如是说。

失去儿子的王永成,身体越来越不好,脾气也变得暴躁起来,动不动就发火,脾气上来,根本不听别人的劝说。牛灵枝深知公公是太思念儿子了。她经常安慰公公,给公公讲宽心的话,想着法子给公公做好吃的。看着灵枝为他所做的一切,王永成渐渐地从痛苦中解脱出来,慢慢地开始了正常的生活。

牛灵枝所受的苦王永成看在眼里,急在心上,他想让灵枝趁着年轻再找个人家,但又舍不得灵枝离开这个家。当王永成把自己的想法告诉牛灵枝时,立刻被她拒绝了。牛灵枝理解公公的心思,但公公这么一大把年纪了,独生子又刚去世,自己再离开这个家,公公无依无靠,可怎么生活呀!

后来,热心的邻居们也劝牛灵枝。灵枝



牛灵枝在跟王永成说话。

转念一想:如果有一个跟自己一起养家,不是能把这个家经营得更好吗?于是,她同意了公公的提议,但她有个条件,就是男方必须改成前夫的姓来到她家落户,给公公养老送终。因为在牛灵枝看来,虽然她是王家的媳妇,但这么多年的相处,她早已把自己当成了王永成的闺女。

2001年,经人介绍,牛灵枝与姬家山乡高洞沟村的李少平相识了。见面前,牛灵枝嘱咐介绍人,一定将自己的结婚条件先向对方讲清楚,只有对方同意了她的前提条件,才能见面。当李少平一听到牛灵枝的这个条件时,他犹豫了,毕竟牛灵枝上有老,下有小,家庭条件不太好,另外,按照一般的习俗,在农村没有人愿意做上门女婿。

当时的李少平已经40多岁了,因为父母去世早,他兄妹五人,作为老大的他,为了照顾弟妹,一直没有考虑自己的终身大事,所以到了不惑之年,仍然是单身一人。随着弟妹妹的相继成家,亲戚们都劝李少平,该想想自己的事了。当他们得知将牛灵枝介绍给李少平的事后,都想让李少平先见一面,看看对方再说。

见面后,通过交谈,李少平一是被牛灵枝孝敬公公的精神所感动,二是确实也感到牛灵枝生活不容易。看着眼前这个被生活的重担压得快挺不起腰的女人,李少平决定,今后要与这个女人共同承担起家庭的重任。

牛灵枝与李少平商量妥当后,俩人办了喜事,成了一家人。结婚后的李少平从此改名为王海潮。牛灵枝告诉记者,与王海潮结婚前,王海潮还真是写下了给王永成养老的保证书。当记者提出看看这个保证书时,牛灵枝笑着说:“不知道放到哪了,因为这个保证书已经没有必要保留了,海潮以他的行动证明了他的心,还要保证书干什么?”

牛灵枝还给我们讲了一件有趣的事,王海潮刚来到这个家时,王永成不太相信他,怕他

在这个家待不长,处处提防着他。原来一向把自己的工资交给灵枝掌管的他,突然决定,要自己保管工资。不过,这种不信任的状况只维持了两年时间,王海潮实心实意为这个家着想,有苦自己吃,有福全家享,这让王永成彻底相信了他,终于将工资又拿了回来。其实,王永成拿出的不仅是工资,他还将一个父亲对儿子一般的心也掏了出来。

王永成年纪大了,患有心脏病和高血压,一年中至少要住院两次。每次住院,牛灵枝与王海潮轮流到医院侍候,端吃端喝,没有一点怨言。平常在家里,王海潮经常跟老人说说话,给老人洗脸、泡脚、洗澡。王海潮告诉记者,他没来得及好好照顾自己的父母,父母就过世了,他把王永成当成了自己的父亲。王永成是离休干部,每年都要到市里的医院进行体检,自从王海潮进了家门,每次都是他陪王永成去,上楼梯背着,走道扶着,与王永成一起体检的其他干部,都羡慕地对王永成说:“你儿子真孝顺呀!”

牛灵枝告诉记者,与海潮结婚后,家里的重活脏活基本上都是由海潮来干的。他们家现在主要靠养猪增加收入,一年出栏上百头猪,家庭的经济状况有了很大的改善。目前,牛灵枝大部分时间和精力放在伺候公公、照顾家庭上。她说,公公年轻时走南闯北干了大半辈子的工作,到老了又没了儿子,也挺不容易的,所以她现在一定让公公过上舒心的日子。当我们指着牛灵枝问王永成老人这是谁时,他高兴地连声说:“这是俺闺女!是俺亲闺女呀!”

除了自己身体力行尊重老人、照顾老人,牛灵枝还常常教育自己的孩子也要孝顺老人。过去大孩子在家时,每天吃饭,都是先将爷爷搀扶到饭桌上,一家人一起吃饭,让老人享受天伦之乐;天好时,还会扶着爷爷到院子里四处走走,陪老人聊天解闷。

说起牛灵枝孝敬公公的事,乡里乡亲们称赞不绝口,邻居赵春云快言快语地说:“灵枝对她公公可好了,她公公一会儿不见她,就要到街上找,见人就问,见灵枝没有?海潮对老人没说的,老人睡不着觉,早上四五点钟就出门转悠了,老人前脚出门,海潮后脚跟着就出来,他怕老人出什么事。你说,就是亲儿子也不过如此吧!上门女婿咋了,只要对老人好,我们一样尊重他。”赵春云接着告诉记者,因为海潮孝顺,海潮有什么事时,村里人都帮助他,从来没有因为他是上门女婿而看不起他,欺负他。

另一位大嫂说:“灵枝这么孝顺,感动了上天,与海潮这么好的人成了一家,我们从来没有看到海潮和灵枝红过脸,这一家人生活得真是好呀!”

牛灵枝说:“照顾老人,是晚辈应尽的义务,每个人都有老的时候,现在不孝顺老人,将来怎么能指望孩子们孝顺自己呢?只要公公在世一天,我们就要孝顺他一天。”

牛灵枝问王永成:“你愿意一直跟我们就这样下去吗?”王永成笑着说:“愿意,咋能不愿意呢?”看着王永成幸福的笑容,牛灵枝也欣慰地笑了。(线索提供 王可)



民政局工作人员来看望王永成时,王永成露出了开心的笑容。

百姓
热线



3313880

13333923880

0668892281(移动短信 0.1元/条)

113929(小灵通短信 0.08元/条)

800913(联通短信 0.1元/条)

Email:rx880@sina.com

烦心事 关注事 突发事

无人售票公交车: 司乘人员擅自收钱 市民可举报

家住山城区的刘女士通过本报热线反映:11月10日,她在乘坐15路无人售票车时,本来想把1元车费放入投币箱,却被司机要求把钱递给服务员,她对司乘人员这种做法非常反感。

公交公司:公司针对无人售票车管理有若干规定,其中之一就是严禁驾驶员和服务员接触票款,市民在乘车过程中,如发现司乘人员擅自收票款,可记下时间、乘车地点和车牌号,拨打举报电话2626116,情况一经核实,将对举报人予以一定奖励。

首席记者 柯其其

68岁修鞋匠: 猜对谜语不要修鞋钱

本报讯(记者 王利英)修鞋匠自编谜语,向前来修鞋的人提问,回答出谜底的人可以免交修鞋费,如果答案与谜底意思相近则可以免去一般修鞋费,这一举动不能不令人啧啧称奇。

这位奇怪的修鞋老翁叫赵景周,今年68岁了,浚县王庄乡西沙地人,现在浚县职业高中门前摆了个修鞋摊,为学校学生和来往的路人修鞋。

12日下午,记者到浚县职业高中门前采访赵大爷时,赵大爷正边哼着河北梆子边修着一双鞋。当问及赵大爷怎么想出这个怪招时,赵大爷呵呵笑了起来,有点不好意思地告诉记者,他从小就喜欢谜语,还自编了不少谜语,但大都是自娱自乐,从没在别人面前现过“丑”。这些年来家里条件越来越好,儿女们都各自成家了,每个月都给自己足够的生活费,自己也不用靠修鞋为生,但是干了二三十年的修鞋营生一时也扔不下,朋友给他出主意,让他在学校门前摆个修鞋摊子,让前来修鞋的学生猜谜语,如果猜出谜底就不收钱。这样可以与大家分享一下自己编的谜语,以这种方式免除学生的修鞋费,使学生们靠智力免交修鞋钱,比直接义务修鞋让他们不劳而获强得多。

“小黄帽”筑起 学生安全“防火墙”

本报讯(记者 肖广军)11月12日,淇滨区冷泉小学免费给需要过马路的小学生发放了“小黄帽”,学生们可以戴着“小黄帽”排着路队通过大白线安全回家了。

大白线是连接新区与山城区的重要通道,多年来在冷泉路段发生过多起交通事故,虽然路边标有“事故多发段”、“前方学校”标识,但一些司机对此没有足够的认识,一些本可避免的事故就不可避免地发生了。冷泉小学把学生的人身安全放在首位,经过讨论通过,学校拿出资金为学生购买了“小黄帽”,免费发给学生,来加强学生的人身安全。同时,他们又安排班主任组织学生排成路队安全地通过大白线。

该校的一位学生告诉记者,他以前过一次大白线,飞驰的汽车都让他出一身冷汗,今天在“小黄帽”与老师的保护下,过马路心里踏实多了。